
Neues aus dem Merziger Stadtrat 
 
Der Stadtrat der Kreisstadt Merzig hat in seiner Sitzung am 15.04.2021 folgende Be-
schlüsse gefasst: 
 
Einwand gegen die Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom 17.12.2020 
Ratsmitglied Weiten (B90/Die Grünen) zog seinen Einwand gegen die o.g. Nieder-
schrift zurück, so dass das Protokoll vom Stadtrat genehmigt ist.  
 
Übertragung von Sitzungen im Internet 
Seit einer Änderung des Kommunalselbstverwaltungsgesetzes sind vom Stadtrat 
selbst veranlasste Ton- und Bildübertragungen von öffentlichen Sitzungen im Internet 
zulässig, soweit die Geschäftsordnung dies bestimmt. Hinsichtlich einer solchen Rege-
lung in der Geschäftsordnung wären mindestens 20 Ja-Stimmen erforderlich. Der Rat 
sprach sich jedoch mit Mehrheit (20 Nein-, 10 Ja-Stimmen und 5 Enthaltungen) gegen 
eine künftige Übertragung der öffentlichen Sitzungen im Internet aus.  
 
Neufassung der Satzung über die Erhebung von Vergnügungssteuern 
Die Neufassung der Satzung über die Erhebung von Vergnügungssteuern in der Kreis-
stadt Merzig zum 01.01.2021 wurde einstimmig bei zwei Enthaltungen beschlossen 
(siehe unter „Amtliche Bekanntmachungen“).  
 
Verkauf des ehemaligen Feuerwehrgerätehauses im Stadtteil Schwemlingen 
Das ehemalige Feuerwehrgerätehaus Schwemlingen wird nach einem einstimmigen 
Beschluss des Stadtrates (bei zwei Enthaltungen) im Bieter- bzw. Interessenbekun-
dungsverfahren zu einem Mindestverkaufspreis von 70.500 € für eine gewerbliche 
Nutzung oder als private Lagerfläche o.ä. zum Erwerb angeboten. 
 
Interessenbekundungsverfahren "Haus Sonnenwald" 
Die Kreisstadt Merzig möchte das ehemalige VdK-Erholungsheim "Haus Sonnenwald" 
im Stadtteil Besseringen verkaufen. Im Rahmen eines Interessenbekundungsverfah-
rens, in dem die Liegenschaft zu einem Mindestkaufpreis von 500.000 € zum Kauf 
angeboten wurde, haben Interessenten ihre Projekte im Fachausschuss vorgestellt. 
Die Verwaltung wurde einstimmig bei einer Enthaltung beauftragt, auf Grundlage der 
Beratungen im Fachausschuss intensivere Gespräche mit zwei Bewerbern bezüglich 
der Konzepte „Hotel“ und einer Mischnutzung mit „Hotel, betreutem Wohnen und 
Gesundheit“ zu führen. 
 
Änderung des Durchführungsvertrags zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
"Hinter Fußhaus" im Stadtteil Hilbringen 
Der Vorhabenträger plant zwei Parzellen so zu bebauen, dass eine Doppelhaushälfte 
mit jeweils 2 Wohnungen geplant wird und die 2 Doppelhaushälften über ein ge-
meinsames Treppenhaus erschlossen werden. Des Weiteren plant er, zwei Parzellen 
zu vereinigen und ein Einfamilienhaus auf beide Parzellen zu bauen. Die beantragte 
Änderung hat keine Auswirkungen auf die Festlegungen des vorhabenbezogenen Be-

https://ratsinfo-merzig.ego-saar.de/allris-personal/SI010?YY=2020&MM=12&DD=17


bauungsplans. Weiterhin erfolgt dadurch keine Änderung bei der insgesamt im Bau-
gebiet festgelegten Zahl der Wohnungen. Der Stadtrat stimmte der beantragten Än-
derung mit 30 Ja-, zwei Nein-Stimmen und fünf Enthaltungen zu.  
  
Verlagerung von Wirtschaftsplanmitteln zugunsten des Ansatzes "Kanalerneuerun-
gen Inlinerverfahren"  
Der Landesbetrieb für Straßenbau wird in diesem Jahr umfangreiche Sanierungsarbei-
ten in der Luxemburger Straße in Schwemlingen durchführen. Durch die parallele 
Umsetzung von Maßnahmen des Betriebes für innerörtliche Abwasserentsorgung, 
insbesondere durch die Inlinersanierung des Kanals in der Luxemburger Straße, könn-
ten Synergieeffekte genutzt werden, die zu Kosteneinsparungen, aber auch zu einer 
nur einmaligen Beeinträchtigung des Verkehrs und der Anlieger führen. Für die Inli-
nersanierung der Luxemburger Straße wird mit Kosten in Höhe von rd. 770.000 € ge-
rechnet. Grundsätzlich ist die Finanzierung der Maßnahme über das Gesamtde-
ckungsprinzip des Wirtschaftsplanes gewährleistet. Formell ist allerdings eine Verla-
gerung von Mitteln und somit ein Beschluss des Stadtrates erforderlich. Der Verlage-
rung von Wirtschaftsplanmitteln zugunsten des Ansatzes „Kanalerneuerungen In-
linerverfahren“ stimmte der Stadtrat einstimmig bei einer Enthaltung zu. 
  
Bürgerinformationsportal  
Alle Sitzungstermine, Tagesordnungen, öffentlichen Beratungsunterlagen und Proto-
kolle der städtischen Gremien finden Sie auf www.merzig.de/buergerinfo. In weni-
gen Wochen wird auch die Niederschrift über den öffentlichen Teil dieser Stadtrats-
sitzung in vollständiger Form dort veröffentlicht sein.  
 


